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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА

по теме  «Свобода и моральный выбор человека»
Учитель: Зуева Наталья Михайловна
КОГОАУ «Гимназия № 1» г. Кирово-Чепецка

Класс: 4
Предмет: ОРКСЭ модуль «Светская этика»
Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления новой учебной информации о свободе и моральном выборе человека, моральном конфликте средствами технологии развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова.
Тип урока: постановка и решение учебной задачи.
Планируемые результаты:

Предметные раскрыть сущность понятий: “свобода”, “моральный выбор”, “моральный конфликт”. Формирование собственной позиции по отношению к моральному выбору.
Метапредметные (познавательные, регулятивные, коммуникативные УДД ) 

Познавательные: осознание обучающимися связи свободы и нравственного выбора человека. Умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор, преобразование и оформление информации, строить рассуждения, делать выводы. 
Регулятивные: умение оценивать результаты своей работы и результат работы одноклассников, выяснять причины допущенных ошибок, сопоставлять работу с образцом.
Коммуникативные: Формировать готовность слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения, уметь формулировать собственные мнение и позицию, аргументировать их, строить речевые высказывания самостоятельно организовывать взаимодействие в группе.
Личностные: формирование познавательных интересов и мотивов, воспитание нравственных качеств личности, умения выбирать между нравственным и безнравственным поведением человека, своими интересами и интересами других людей. 
Образовательные: сформировать знания учащихся по теме «Свобода и моральный выбор»
Развивающие: Способствовать развитию мышления и грамотной речи учащихся. Формирование готовности слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою собственную. 
Воспитательные: Способствовать воспитанию у учащихся чувства коллективизма. Формировать умение выбора между нравственным и безнравственным поведением человека. Формировать умение выбирать между своими интересами и интересами других людей.
Метод обучения: частично-поисковый, проблемного обучения
Средства обучения: компьютер, проектор, мультимедийная презентация, учебник «Основы светской этики», учебник для 4-5 класса четырёхлетней начальной школы/А. Я Данилюк. – Москва, Просвещение, 2012 год, видеофрагмент. 
Притча: http://www.youtube.com/watch?v=s4wNHYNVbgo 
ХОД УРОКА
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Формирование УУД

	
	
	
	Познавательные
	Регулятивные
	Коммуникативные

	1. 
	Организационный момент
	Приветствие, проверка готовности к уроку. Эмоциональный настрой на урок.

Учитель: Ребята, закройте глаза и представьте себе, что вы находитесь в самом лучшем месте на свете. Светит ласковое солнышко, дует легкий ветерок. Какие слова подойдут для описания ваших чувств? (Слайд 1)


	Готовятся к уроку. Настраиваются на урок.

Говорят свои ассоциации.
	
	
	

	2. 
	Мотивация и целеполагание 
	Работа с видеорядом «Кто счастлив»

Учитель: Посмотрите на слайды и ответьте, кто из изображенных на них персонажей счастлив и почему.

- Что объединяет счастливых животных? (Слайд 2)

Выход на слово свобода

Создание ассоциативного ряда к слову свобода.
- Какие слова вам приходят на ум, когда слышите слово свобода? (Слайд 3)
- У меня на ум приходят следующие слова (слайд 4)

- Как по-вашему, о чем пойдет речь на этом уроке? (Слайд 5)

Формулирование темы урока. 
	Отвечают на вопросы учителя

Выходят на проблемную ситуацию.

Формулируют тему и задачи урока.

Записывают в тетрадь тему урока. 
	
	Смыслообразование:

осознание ценности свободы как части окружающего мира и культуры
	Умение с достаточной полнотой выражать свои мысли; слушать и понимать речь других.

	3. 
	Первичное усвоение знаний
	Работа со словарем. 

- Для следующей работы организуйте группы 

- У вас на столе лежит текст определений слова «Свобода», взятое из разных словарей. (слайд 6)

- Какое слово или словосочетание можно выделить как самое главное?
- Какое из представленных определений для вас более близко? (Слайд 7)

- Авторы учебника предлагают нам следующее определение. Запишите его в тетрадь. (Слайд 8)
Обсуждение, запись термина в тетради.

Работа с проблемными вопросами. (Слайд 9)

Как вы думаете,

Что значит быть свободным?

 Для чего нужна свобода?

 Всегда ли хорошо, когда у тебя есть свобода?


	Образуют группы (дети поворачиваются друг к другу по 4 человека)

Изучают определения различных словарей, выполняют задание в группах по рядам.

Записывают в тетрадь определения из учебника.

Высказывают свое мнение.


	Уметь вести поиск, отбор  информации
Уметь  приводить примеры в качестве доказательства выдвигаемых положений;

Принимать и сохранять в памяти цели и задачи учебной деятельности.

Оценивать весомость проводимых доказательств и рассуждений.
	Умение планировать деятельность, корректировать результаты работы.
	Понимать позицию других, вести учебное сотрудничество.
Воспринимать текст с учетом поставленной учебной задачи, выделять главное; составлять небольшие устные монологические высказывания

	4. 
	Физкультминутка
	Спал цветок и вдруг проснулся, (Туловище вправо, влево.) 

Больше спать не захотел, (Туловище вперед, назад.) 

Шевельнулся, потянулся, (Руки вверх, потянуться.) 

Взвился вверх и полетел. (Руки вверх, вправо, влево.) 

Солнце утром лишь проснется, 

Бабочка кружит и вьется. (Покружиться.)

	Выполняют упражнения
	
	
	

	5. 
	Осознание и осмысление
	Работа с видеопритчей С. Копыловой«Окно». (Слайды 10,11)

А сейчас посмотрите притчу и ответьте на вопросы:

В чем проявляется свобода каждого из героев притчи?

Какие 2 пути выбора стояли перед человеком, лежащим у двери? Оцените их.

Какой путь выбрали бы вы, ребята? (Слайд 12)

Подведение итогов обсуждения, вывод, выход на понятие «моральный выбор» (Слайд 13)
	Отвечают на вопросы после притчи.

Формулируют вывод Записывают в тетрадь понятие «моральный выбор».
	Преобразуют и оформляют полученную информацию.
	Определяют свой учебно-познавательный интерес в теме
	Самостоятельно искать средства достижения цели

	6. 
	Первичное закрепление
	Вопросы на понимание термина «Моральный выбор» (Слайд 14)
-Как связана свобода с моральным выбором?

-Что влияет на выбор?

-Всегда ли у человека есть выбор?

-Какими качествами должен обладать  человек, чтобы делать осознанный выбор?
Работа со статьей учебника.
-Образуйте группы.

- Найдите в статье учебника ответы на следующие вопросы: (Слайд 15)

1. От чего зависит выбор между нравственным и безнравственным поведением?

2. Как должен поступать добродетельный человек?

3. Что такое моральный конфликт?
	Отвечают на вопросы учителя.

Организуются для работы в группах.

Читают статью на странице 22-23, ищут ответы на вопросы.

	Анализируют и выделяют существенные признаки.
	Определяют свой учебно-познавательный интерес в теме

работа в малой группе
	Взаимодействуют с учителем и друг с другом во время обсуждения.

	7. 
	Осознание и осмысление
	Работа с примером о моральном выборе.

Ты нашёл на улице кошелёк с деньгами, знаешь чей он может быть. Как ты поступишь?
1 пойду в магазин, куплю компьютерную игру, о которой долго мечтал;

2 куплю много конфет и угощу всех товарищей;

3 поступлю по- другому.
	Отвечают на вопросы, закрепляют материал.
	Уметь перерабатывать полученную информацию: находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт
	Определяют свой учебно-познавательный интерес в теме
	Понимать позицию других,  формулировать собственное мнение.

	8. 
	Домашнее задание
	Объяснение задания «Незаконченные предложения»

- В портфолио оформите лист «Моя свобода»

- Продолжите незаконченные предложения:

Я ХОЧУ…

МНЕ НЕЛЬЗЯ…

МНЕ МОЖНО…

Я МОГУ БЫТЬ….


	Слушают объяснение д/з, записывают задание
	
	
	

	9. 
	Рефлексия
	У вас на столе лежат карточки разных цветов. Подумайте и поднимите вверх одну из них.

Если вы готовы делать моральный выбор - зеленая карточка
задумываетесь  - желтая карточка

ещё не готовы – красная карточка.

Благодарит за работу на уроке
	Делают выбор: поднимают карточки. 


	Анализ, рефлексия учебного процесса и результата деятельности.
	Осознание ценности свободы и необходимости совершать моральный выбор
	


Приложение

	Слайд 1
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	Слайд 6
	
[image: image6.emf]• 1 ряд - Словарь В.И. Даля

• 2 ряд - Толковый словарь С.И. Ожегова

• 3 ряд - Большой Энциклопедический 

словарь

Вопрос

:

Какое слово или словосочетание можно 

выделить как самое главное в 

определении?



	Слайд 7
	
[image: image7.emf]Свобода - своя воля, простор, возможность

действовать по-своему; отсутствие стесненья,

неволи, рабства, подчинения чужой воле.

Словарь В.И. Даля

Свобода – состояние того, кто не находится в

заключении, в неволе.

Толковый словарь С.И. Ожегова

Свобода - способность человека действовать в 

соответствии со своими интересами и целями, 

осуществлять выбор. 

Большой Энциклопедический словарь
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Свобода

– способность человека

определять свое поведение с учетом

законов природы и общества.

«Основы светской этики», учебник для 4-5 класса четырёхлетней 

начальной школы/А. Я Данилюк.
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Что значит быть 

свободным?

•

Для чего нужна свобода?

•

Всегда ли хорошо, когда у 

тебя есть свобода?
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	Слайд 11
	видео

	Слайд 12
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В чем проявляется свобода каждого 

из героев притчи?

•

Какие 2 пути выбора стояли перед 

человеком, лежащим у двери? 

Оцените их.

•

Какой путь выбрали бы вы, ребята?

?



	Слайд 13
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Человек всегда может 

сделать выбор.

•

Выбор, направленный во 

благо другому – это и есть 

«моральный выбор».



	Слайд 14
	
[image: image13.emf]-Как связана свобода с моральным 

выбором?

-Что  влияет  на  выбор?

-Всегда  ли  у  человека  есть  выбор?

-Какими  качествами  должен  

обладать  человек, чтобы  делать  

осознанный  выбор?



	Слайд 15
	
[image: image14.emf]1. От чего зависит выбор между 

нравственным и безнравственным 

поведением?

2. Как должен поступать добродетельный 

человек?

3. Что такое моральный конфликт?



	Слайд 16
	
[image: image15.emf]пойду в магазин, куплю компьютерную 

игру, о которой долго мечтал;

куплю много конфет и угощу всех 

товарищей;

поступлю по- другому.



	Слайд 17
	
[image: image16.emf]В портфолио  лист «Моя свобода»:

Продолжите незаконченные предложения:

Я ХОЧУ…

МНЕ НЕЛЬЗЯ…

МНЕ МОЖНО…

Я МОГУ БЫТЬ….



	Слайд 18
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готовы  - зеленая карточка

•

задумываетесь  - желтая карточка

•

ещё не готовы – красная карточка












Свобода – способность человека определять свое поведение с учетом законов природы и общества.

«Основы светской этики», учебник для 4-5 класса четырёхлетней начальной школы/А. Я Данилюк.
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Вывод

Человек всегда может сделать выбор.

Выбор, направленный во благо другому – это и есть «моральный выбор».
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Стр. 22-23

1. От чего зависит выбор между нравственным и безнравственным поведением?



2. Как должен поступать добродетельный человек?



3. Что такое моральный конфликт?
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       Домашнее задание

В портфолио  лист «Моя свобода»:

Продолжите незаконченные предложения:



Я ХОЧУ…

МНЕ НЕЛЬЗЯ…

МНЕ МОЖНО…

Я МОГУ БЫТЬ….
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готовы  - зеленая карточка

задумываетесь  - желтая карточка

ещё не готовы – красная карточка
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Ты нашёл на улице кошелёк с деньгами, знаешь чей он может быть. Как ты поступишь?

 пойду в магазин, куплю компьютерную игру, о которой долго мечтал;

 куплю много конфет и угощу всех товарищей;

 поступлю по- другому.
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-Как связана свобода с моральным выбором?

-Что  влияет  на  выбор?

-Всегда  ли  у  человека  есть  выбор?

-Какими  качествами  должен  обладать  человек, чтобы  делать  осознанный  выбор?
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Работа с притчей 
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Вопросы :

В чем проявляется свобода каждого из героев притчи?

Какие 2 пути выбора стояли перед человеком, лежащим у двери? Оцените их.

Какой путь выбрали бы вы, ребята?
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 Что значит быть свободным?



 Для чего нужна свобода?



 Всегда ли хорошо, когда у тебя есть свобода?
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Слово «свобода» по словарю:




1 ряд - Словарь В.И. Даля

2 ряд - Толковый словарь С.И. Ожегова

3 ряд - Большой Энциклопедический словарь

Вопрос:

Какое слово или словосочетание можно выделить как самое главное в определении?
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Свобода - своя воля, простор, возможность действовать по-своему; отсутствие стесненья, неволи, рабства, подчинения чужой воле. 

Словарь В.И. Даля



Свобода – состояние того, кто не находится в заключении, в неволе.

Толковый словарь С.И. Ожегова



Свобода - способность человека действовать в соответствии со своими интересами и целями, осуществлять выбор. 

Большой Энциклопедический словарь
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Кто чувствует себя счастливым и почему?
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Какие слова вы представляете, когда слышите 
 свобода?
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